
سخنگوی دولت:
توان پرداخت هزینه کامل بازسازی 

خانه‌های تخریب‌شده را نداریم
 سخنگوی دولت در یک گفت‌وگوی تلویزیونی در پاسخ 
به سوال مجری درباره اینکه »خسارات مردم چگونه از سوی 
دولت پرداخت خواهد شد؟«، با اشاره به محدودیت منابع مالی 
جمهوری اسلامی اعلام کرد که دولت توان پرداخت کامل هزینه 
بازسازی خانه‌های تخریب‌شده در جریان جنگ را ندارد. فاطمه 
مهاجرانی تاکید کرد که دولت ناچار است در این زمینه بر اساس 
»واقعیت‌های اقتصادی موجود« تصمیم‌گیری کند و منابع را با 

توجه به شرایط فعلی مدیریت کند.
    

رئیس کمیسیون دانش‌بنیان اتاق ایران:
هر روز قطعی اینترنت معادل نابودی 

4 پل B-1   و 2 نیروگاه متوسط است
ن  کمیسیو ئیس  ر
دانش‌بنیان اتاق ایران در 
واکنش به خسارات ناشی از 
قطع شدن اینترنت، اظهار 
کرد: هزینه ساخت پلی مانند 
B-1 15 تا 20 میلیون دلار 

است و همینطور هزینه ساخت هر 1 تا 3 مگاوات نیروگاه حدود 
3 میلیون دلار است اما خسارت مستقیم ناشی از قطعی اینترنت، 
بدون احتساب آثار غیرمستقیم، بین 30 تا 40 میلیون دلار در روز 
است. افشین کلاهی افزود: بخشی از زیرساخت ما، بدون اینکه 
متوجه آن باشیم یا فیلم تخریب آن را ببینیم، منهدم می‌شود 
که خسارت مستقیم آن 30 تا 40 میلیون دلار است و تبعات 
غیرمستقیم آن حدود 100 درصد است که با احتساب این تبعات، 
خسارت ما به 70 تا 80 میلیون دلار در روز می‌رسد. او تصریح کرد 
که خسارت هر روز قطعی اینترنت به اندازه تخریب 4 پل  B1و دو 

نیروگاه برق است.
    

به‌رغم بحران تنگه هرمز صورت گرفت:
افزایش صادرات نفت خام ایران 

به ۱.۸۴ میلیون بشکه در روز 
با کاهش عبور و مرور از تنگه هرمز و جهش بی‌سابقه قیمت 
جهانی نفت، ایران در میانه جنگ توانسته صادرات روزانه 
خود را افزایش دهد و نفت را حتی با نرخ‌هایی بالاتر از برنت 
بفروشد. داده‌های بین‌المللی نشان می‌دهد که درآمد نفتی 
ایران اکنون تقریبا دو برابر پیش از آغاز حمله آمریکا و اسرائیل 
در ۲۸ فوریه است. به گزارش تجارت‌نیوز، بر اساس داده‌های 
شرکت اطلاعات انرژی کپلر، ایران در ماه مارس ۱.۸۴ میلیون 
بشکه در روز نفت خام صادر کرده و در آوریل تاکنون ۱.۷۱ 
میلیون بشکه در روز نفت صادر کرده، در حالی که میانگین 
 کل سال در سال میلادی گذشته، ۱.۶۸ میلیون بشکه در روز 

بوده است.
    

فارس: 
هر ۶ نقطه ریلی آسیب‌دیده 

از ‌حملات هوایی، ترمیم شدند 
فارس نوشت: هر ۶ نقطه 
ریلی که درپی ‌حملات 
آمریکایی ـ صهیونی به 
زیرساخت‌های ایران آسیب 
دیده بودند، ترمیم شده و به 
مدار خدمت بازگشتند. به 

نوشته این خبرگزاری، در این میان پل هفت‌دهانه راه‌آهن قم 
»در کمتر از ۴۰ ساعت« بازسازی شده است. بنابراین گزارش، 
هم‌اکنون حرکت قطارها در تمام این مسیرها از سر گرفته شده 

است.
    

توافق‌ عراق با آمریکا و جمهوری اسلامی 
برای دور زدن محاصره تنگه هرمز 

سخنگوی وزارت نفت عراق، به خبرگزاری رسمی این کشور، 
گفت: »تفاهم‌هایی با طرف‌های آمریکایی و ایرانی برای دور زدن 
محاصره تنگه هرمز و تضمین ادامه صادرات وجود دارد«. صاحب 
بزَون، جزئیاتی درباره زمان یا نحوه این تفاهم‌ها ارائه نکرد. با این 
حال، جمهوری اسلامی پیش‌تر در اوایل ماه جاری اعلام کرده 
بود که اجازه عبور کشتی‌های عراقی از این آبراه را خواهد داد.  به 
گفته وی عراق همچنان از مسیرهای ثانویه استفاده می‌کند، از 
جمله خط لوله به بندر جیهان در ترکیه و همچنین مسیر بندر 

بانیاس در سوریه.
    

وزیر انرژی آمریکا: 
قیمت نفت در هفته‌های آینده 

به اوج می‌رسد
وزیر انرژی آمریکا هشدار 
داد که قیمت نفت می‌تواند 
در هفته‌های آینده به اوج 
خود برسد زیرا اختلالات در 
کشتیرانی از طریق تنگه هرمز 
همچنان هزینه‌های انرژی 

را افزایش می‌دهد. به گزارش تسنیم، کریس رایت در کنفرانس 
اقتصاد جهانی سمافور در واشنگتن‌دی‌سی، گفت: تا زمانی که 
ترافیک کشتی قابل‌توجهی از طریق تنگه هرمز نداشته باشیم، 
شاهد افزایش قیمت انرژی خواهیم بود. هنگامی که درگیری 
آمریکا و ایران پایان یابد و انرژی دوباره جریان یابد، شاهد فشار 

نزولی قیمت‌ها خواهیم بود، اما مدتی طول خواهد کشید.
    

دبیرکل فدراسیون صنعت آب:
خشکسالی پایان نیافته است

دبیر کل فدراسیون صنعت آب کشور مطرح کرد: در 
بسیاری از مناطق کشور، طی سال‌های گذشته کسری قابل 
توجهی در منابع آب زیرزمینی و ذخایر سدها ایجاد شده است. 
حتی اگر در یک سال، بارش‌ها نزدیک به نرمال باشد، لزوماً به 
معنای جبران کامل این کسری‌ها نیست. علیرضا شریعت در 
گفت‌وگو با ایلنا، درباره اینکه آیا با توجه به وضعیت مناسب 
بارش‌های اخیر، می‌توان خشکسالی پایان یافته است؛ تصریح 
کرد: بارش‌های مناسب اخیر بدون تردید خبر خوبی برای 
منابع آبی و کشاورزی کشور محسوب می‌شود، اما از نظر 
علمی نمی‌توان صرفاً بر اساس چند دوره بارندگی اعلام کرد 
که خشکسالی پایان یافته است. خشکسالی معمولا پدیده‌ای 
است که در مقیاس‌های زمانی طولانی‌تر شکل می‌گیرد و 
 پایان آن نیز نیازمند یک دوره نسبتاً طولانی از بارش‌های مؤثر و 

پایدار است.
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خبر اقتصادی

با شروع مذاکرات میان آمریکا و ایران در اسلام‌آباد، 
ایران آزاد شدن پول‌های بلوکه شده را پیش‌شرط مذاکره 
عنوان کرد و سپس اخباری ضد و نقیض از موافقت و 
نرمش آمریکا برای آزادسازی این دارایی‌ها، منتشر شد. 
اما با شکست دور اول مذاکرات در یکشنبه 23 فروردین، 

احتمال آزادسازی این دارایی‌ها نیز کاهش یافت.
ریشه مسدود شدن دارایی‌های ایران به تشدید 
تحریم‌ها در سال 1397، و خروج ایالات متحده از 
برجام برمی‌گردد. در نتیجه این روند، مسیرهای بانکی 
ایران مسدود شد و حتی خریداران نفت ایران ناچار 
شدند پول حاصل از معاملات را در حساب‌هایی نگه 
دارند که دسترسی به آنها محدود یا غیرممکن بود. به 
این ترتیب، منابعی که باید وارد چرخه اقتصاد کشور 
می‌شد، به‌تدریج به دارایی‌های بلوکه‌شده تبدیل 
شد. این دارایی‌ها در کشور‌هایی مانند لوکزامبورگ، 
ژاپن، بحرین، عراق، قطر، ترکیه و آلمان پراکنده‌اند؛ 
کشور‌هایی که هرچند روابط اقتصادی با ایران دارند، 
اما در عمل تحت‌تأثیر نظام تحریم‌های ثانویه آمریکا 

قرار گرفته‌اند.
بنا به برخی گزارش‌های غیررسمی، آخر همین 
هفته، دور دوم مذاکرات میان دو طرف در پاکستان 
برگزار می‌شود و این موضوع همچنان به عنوان 
پیش‌شرط توسط ایران باقی است. اما احتمال تحقق 

این موضوع، به عنوان یک پیش‌شرط موجود است؟

تناقض در آمار دارایی‌های بلوکه شده ایران 
در سال‌های گذشته مطرح شده بود که 7 میلیارد 
دلار از دارایی‌های ایران در کره جنوبی مسدود شده 
است که برای مدتی توجه‌ها را به سمت خود جلب کرد 
اما اکنون ارقام بزرگتری نظیر 27 میلیارد دلار نیز مطرح 
است که نشان‌دهنده یک تناقض در آمار دارایی‌های 

بلوکه شده ایران است.
اقتصاد24 در واکنش به این موضوع، در گزارشی 
نوشت: »برخلاف تصور عمومی، عددی که به‌عنوان 
دارایی‌های بلوکه‌شده مطرح می‌شود، یک رقم قطعی 
و مورد اجماع نیست. در برخی برآورد‌ها از ده‌ها میلیارد 
دلار و در برخی دیگر حتی از بیش از ۱۰۰ میلیارد دلار 
دارایی ایران در خارج از کشور سخن گفته می‌شود؛ 
اختلافی که ریشه در تفاوت تعریف‌ها دارد، نه صرفاً 

اختلاف محاسباتی. در واقع، همه این منابع را نمی‌توان 
در یک دسته قرار داد. بخشی از دارایی‌های ایران 
در خارج، اصولاً »بلوکه‌شده« به معنای دقیق کلمه 
نیستند، بلکه در قالب سپرده‌های تضمینی، وثیقه 
پروژه‌ها یا دارایی‌های مالی نگهداری می‌شوند که حتی 
در شرایط عادی نیز دسترسی فوری به آنها وجود ندارد. 
در مقابل، بخشی دیگر از این منابع واقعاً به دلیل تحریم‌ها 

مسدود شده و امکان انتقال آنها به کشور وجود ندارد.«
بنابراین احتمال دارد حتی مقدار پول‌های مسدود 
شده ایران بیش از این مقدار نیز باشد که می‌تواند 
اهمیت موضوع را برای اقتصاد کشور، و رفع تحریم‌ها، 

دوچندان کند.

منابع جدید در هنگام فشارهای ارزی و تورمی
احتمال آزادسازی این دارایی‌ها در حالی مطرح شده 
است که مدتی است اقتصاد ایران دچار کمبود منابع، به 
خصوص منابع ارزی است که حتی به گفته مسئولین، 
همین فشار ارزی باعث شد که دولت در سال گذشته، 
سیاست گران‌سازی نرخ ارز را اجرا کند که تبعات تورمی 
شدیدی را به جامعه تحمیل کرد بنابراین پیدا شدن 
منابع جدید ارزی می‌تواند روزنه‌هایی در اقتصاد کشور 

ایجاد کند.
بنا به گزارش اقتصاد24، »ورود این منابع به چرخه 

اقتصادی، می‌تواند به تقویت ذخایر ارزی، کنترل 
بازار ارز و کاهش انتظارات تورمی کمک کند.« اما 
در سالیانی که اقتصاد ایران دچار کمبود منابع هم 
نبود، و شاید حتی می‌توان گفت محدودیتی نیز در 

این زمینه نداشت، چالش‌های 
اقتصادی همچنان گریبانگیر 

جامعه ایران بودند و برخی 
کارشناسان برای تحلیل 

این موضوع، نوک 
پیکان انتقاد 

خود را به 

سمت شیوه هزینه‌کرد منابع، هدف گرفته و می‌گیرند. 
بنابراین اکنون که شاید احتمال دیپلماسی و رفع 
تحریم‌ها همچنان باقی باشد، 27 میلیارد دلار باید صرف 
چه بخشی از اقتصاد شود تا بهره‌وری مناسبی ایجاد کند 

و منجر به هدررفت مجدد منابع نشود؟

آزادسازی به شرط حفظ تنگه!
یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، 
درباره احتمال آزاد شدن منابع مسدود شده ایران، قبل 
از توافق و به عنوان پیش‌شرط مذاکرات، عنوان کرد: 
آزادسازی منابع بلوکه شده ایران به عنوان پیش‌شرط 
توافق، به توانایی ما برای حفظ تنگه هرمز، بستگی دارد.

حسین راغفر توضیح داد: اگر بتوانیم تنگه را حفظ 
کنیم، آن‌ها ناگزیر می‌شوند که منابع ما را آزاد کنند زیرا 
بسیاری از کشورهایی که منابع ما در آن‌ها بلوکه شده 
است، تمایل دارند از خلیج فارس استفاده کنند و تردد 
داشته باشند. کره جنوبی، ژاپن و چین از جمله همین 
کشورها هستند که البته روابط ما با چین مقداری 

متفاوت است. 
او افزود: البته شاید این موضوع در چشم‌انداز 
کوتاه‌مدت صورت نگیرد. هدف طرف مقابل از آزاد 
نکردن دارایی‌های ما اینست که تنگه هرمز را از 
ایران پس بگیرد. بنابراین این موضوع 
را به عنوان یک امتیاز در مذاکرات 
نگه داشته‌اند و بعید می‌دانم به این 
سادگی آن را رها کنند و تنها زمانی 
آن را آزاد می‌کنند که مطمئن شوند 
بازگرداندن تنگه امکان‌پذیر نیست. 
اکنون هم شواهدی وجود 
دارد که آمریکا به 
تنهایی نمی‌تواند 
تنگه را باز کند و اگر 
آمریکا نتواند، بقیه 
هم نمی‌توانند. پس 

طرف مقابل منتظر گذر زمان است تا نتیجه بستن تنگه 
آشکارتر شود.

راغفر درباره دیگر اهمیت تنگه هرمز برای اقتصاد 
کشور، گفت: در ادامه کنترل تنگه هرمز می‌توانیم 
بخش قابل توجهی از آسیب‌های کنونی به کشور را، از 
کشورهای حاشیه خلیج فارس مطالبه کنیم اما همین 
امر هم نیازمند اینست که بتوانیم تنگه را کنترل کنیم. 
بنابراین حفظ تنگه هرمز برای آینده اقتصاد کشور، بسیار 

حیاتی است.

منابع باید مصروف سرمایه‌گذاری شود
استاد دانشگاه الزهرا تاکید کرد که ورود این منابع 
به اقتصاد کشور بسیار می‌تواند تاثیرگذار باشد اما شرط 
آن اینست که در سرمایه‌گذاری، به خصوص در صنایع 

آسیب‌دیده، مصروف شود .
راغفر توضیح داد: همین اکنون بازسازی 
فولاد مبارکه به مبلغی حدود 8 تا 10 میلیارد دلار 
سرمایه‌گذاری، نیاز دارد. بنابراین به منابع بسیار 
بزرگی برای بازسازی همین آسیب‌هایی که صنایع 
در جنگ تاکنون خورده‌اند، محتاجیم. برای بازسازی 
پتروشیمی‌ها و صنایع دیگر به منابع نیاز داریم و 
سپس باید به فکر سرمایه‌گذاری‌های بعدی، در 

صنایع پایین دستی همین صنایع اصلی، مانند فولاد 
و پتروشیمی، باشیم. به گفته او، اکنون کشور ظرفیت 
این را دارد که بر گسترش صنایع اصلی خود متمرکز 
شود اما این مهم نیازمند منابع بسیار زیادی است که 
 27 میلیارد اولیه، می‌تواند کمک خوبی در جهت تحقق 

این امر باشد.

ایجاد اشتغال با سرمایه‌گذاری‌های جدید
این تحلیلگر مسائل اقتصادی در پاسخ به این سوال 
که »در سال‌های گذشته نیز دچار هدررفت در منابع 
بوده‌ایم؛ اگر فرضا منابع ما آزاد شوند، چگونه باید از 
هدررفت آن‌ها جلوگیری کرد؟«، بیان کرد: این منابع 
جدید قطعا نباید برای واردات کالاهای لوکس، مانند 
خودرو و یا این دسته ازاین کالاها که مصرفی هستند، 
مصرف شود. راغفر همچنین مطرح کرد: اکنون بخش 
مولد و صنعت کشور ما با نیازهای اساسی روبه‌روست و 
اشتغال‌زایی یکی از مواردی است که با سرمایه‌گذاری 
درست می‌تواند انجام بگیرد وگرنه واردات کالاهای 

لوکس قطعا این نیازها را پاسخ نمی‌دهد.
او ادامه داد: بعد از پایان جنگ، با آواری از مشکلات 
روبه‌رو خواهیم شد که در اثر رشد بیکاری ناشی از 
جنگ، به وجود می‌آید و قاعدتاً این امر، انتظارات بسیار 
گسترده‌ای را در جامعه به وجود می‌آورد. به نظر من، 
فشار این مطالباتی که در جامعه پدید خواهد آمد، باید 
یک عامل بسیار مهمی باشد تا این منابع در هر فرصت و 

هر ظرفیتی، به کار گرفته نشود.
این استاد دانشگاه پیشنهاد داد که منابع مسدود 
شده ایران در صورت آزادسازی، در توسعه بخش صنعت 
کشور به کار گرفته شود چرا که همین بازسازی‌ها، 
میلیون‌ها شغل در کشور ایجاد خواهد کرد و با همین امر 
می‌توان بر این مشکل کنونی کشور، که همین مسئله 

بیکاری است، غلبه کرد.

سفره رانت‌خواران برچیده شود
راغفر در ادامه تصریح کرد که علی‌الاصول این منابع 
نباید به جیب رانت‌خواران واریز شود و باید یک تغییر 

رویه در این مسیر، مشاهده کنیم.
او عنوان کرد: فرض بر اینست که بعد از جنگ، باید 
یک بازنگری اساسی در رویکردهای اقتصادی کشور 
شکل بگیرد و قاعدتاً یکی از موارد اصلاحی باید این باشد 
که سفره‌ای که در مقابل الیگارش‌ها و مافیاها گشوده 
شده است، به تدریج جمع شود! این اقتصاددان سرانجام 
خاطرنشان کرد که باید مناسبات و منابع موجود در 

کشور، به سمت منافع مردم، جهت‌دهی شود.

»حسین راغفر« در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« درمورد تحقق یک پیش شرط در مذاکرات:

آزادی دارایی‌های مسدود شده مستلزم حفظ تنگه هرمز است
رامتین موثق

یک کارشناس ارشد انرژی در مورد تنگه هرمز، عنوان کرد: تنگه 
هرمز همچنان یکی از حیاتی‌ترین شریان‌های انرژی جهان باقی خواهد 
ماند، اما تحولات اخیر می‌تواند طی یک دهه آینده، بخشی از تمرکز و 

وابستگی جهانی به آن را کاهش دهد.
عبدالله باباخانی در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، درباره احتمال بازتعریف 
نقش تنگه هرمز، اظهار کرد: اختلال در نظم تنگه هرمز، همانند هر 

شوک ژئوپلیتیکی، منجر به بازنگری در کارکرد این گذرگاه در دو افق 
کوتاه‌مدت و بلندمدت شده و خواهد شد. در افق کوتاه‌مدت، بخشی 
از صادرات منطقه در حال دور زدن هرمز است؛  حدود ۵ تا ۸ میلیون 
بشکه در روز از ظرفیت صادراتی عربستان و امارات از طریق مسیرهای 
غیرهرمزی )خطوط لوله به دریای سرخ و فجیره( قابل انتقال است. 
احتمال فعال‌سازی یا توسعه مسیرهای مکمل )از جمله اتصال‌های 
منطقه‌ای( نیز وجود دارد. عربستان بخش مهمی از صادرات نفتی، 
پتروشیمی و حتی واردات خود را به بندر ینبع منتقل کرده است. 
امارات نقش بندر فجیره را به‌عنوان هاب جایگزین تقویت می‌کند. 
عراق وابستگی بیشتری به مسیر ترکیه پیدا کرده است. در این میان، 
کشورهایی مانند قطر، بحرین و کویت به دلیل محدودیت گزینه‌های 

جایگزین، آسیب‌پذیرتر باقی می‌مانند.
او درباره افق بلندمدت، بیان داشت: در افق بلندمدت، توسعه کریدور 
موسوم به جنوب )هند- خاورمیانه- اروپا( شتاب خواهد گرفت. این 
کریدور اکنون علاوه بر توجیه اقتصادی، توجیه امنیتی قوی‌تری 
نیز پیدا کرده است. مان‌بندی اولیه برخی زیرساخت‌ها ممکن است 

از ۳-۵ سال به ۱-۳ سال )برای بهره‌برداری محدود( کاهش یابد. در 
این چارچوب، کشورهایی مانند قطر، بحرین و کویت نیز احتمالاً به 
جمع بازیگران فعال این کریدور )در کنار امارات و عربستان( اضافه 

خواهند شد.
این تحلیلگر اقتصاد انرژی مطرح کرد: تجربه جنگ روسیه و اوکراین 
نشان داد که شوک‌های انرژی می‌توانند به‌عنوان شتاب‌دهنده گذار 
انرژی عمل کنند. این جنگ موجب شد سرعت توسعه تجدیدپذیرها 
در اروپا و برخی اقتصادهای بزرگ، به ‌طور محسوسی افزایش یابد. در 
صورت بروز اختلال جدی در تنگه هرمز، این روند می‌تواند یک پله 
دیگر شتاب بگیرد؛ چرا که ریسک امنیت عرضه، انگیزه سرمایه‌گذاری 

در منابع بومی و کم‌ریسک‌تر را تقویت می‌کند.
باباخانی در پاسخ به سوالی درباره نقش آمریکا برای تامین نفت 
اقتصاد جهانی، گفت: آمریکا نمی‌تواند به‌طور کامل جایگزین نفت 
عبوری از تنگه هرمز شود. از نظر حجمی، صادرات نفت آمریکا حدود 
۴ تا ۵ میلیون بشکه در روز است، در حالی‌که عبور از هرمز به ۱۵ تا 
۲۰ میلیون بشکه می‌رسد. از نظر فنی نیز نفت آمریکا عمدتاً سبک و 

شیرین است، در حالی‌که بسیاری از پالایشگاه‌های آسیا برای نفت‌های 
متوسط و سنگین خلیج فارس )از جمله ایران( طراحی شده‌اند. علاوه 
بر این، فاصله جغرافیایی، هزینه حمل و قراردادهای بلندمدت نیز مانع 
جایگزینی کامل می‌شوند. بنابراین، آمریکا تنها می‌تواند نقش مکمل 

داشته باشد، نه جایگزین.
او همچنین درباره سازوکار تعیین تعرفه برای تنگه هرمز، بیان کرد: 
عمان تاکید دارد، از لحاظ قانونی این کشور نمی‌تواند تعرفه بر تنگه 
هرمز ببندد. ‏وزیر حمل و نقل عمان گفته: در مورد تنگه هرمز، موضع 
عمان روشن است: عمان تمام توافق‌نامه‌های بین‌المللی مربوط به حمل 
و نقل دریایی را امضا کرده است. ‏تنگه هرمز یک گذرگاه طبیعی است 
که با دخالت انسان ایجاد نشده است و بنابراین، طبق توافق‌نامه‌های 
بین‌المللی امضا شده توسط سلطنت عمان، هیچ هزینه‌ای نمی‌توان بر 
آن اعمال کرد. ‏با توجه به اینکه حدود ۹۰ درصد کشتی‌ها از مسیرهای 
واقع در بخش عمانی تنگه هرمز عبور می‌کنند و با در نظر گرفتن موضع 
اعلامی عمان، گزینه‌های عملی ایران برای دریافت هرگونه وجوه از 
تردد دریایی محدود به مواردی مانند هزینه‌های مرتبط با آلودگی 
دریایی در خلیج فارس، خدمات راهنمایی کشتی )Pilotage( و 
برخی خدمات ایمنی و نظارتی دریایی خواهد بود. با این حال، حتی 
این گزینه‌ها نیز در شرایط عادی و زمان صلح، به‌دلیل الزامات حقوق 
 بین‌الملل دریایی و اصل عبور ترانزیتی، به‌سادگی قابل اعمال و اجرایی 

نخواهند بود.

کارشناس ارشد انرژی:

آمریکا تنها می‌تواند نقش مکمل در بازار نفت داشته باشد، نه جایگزین

گفت وگو

قطع اینترنت در ایران دیگر یک اختلال مقطعی نیست؛ به بحرانی پرهزینه تبدیل شده که 
هر روز میلیاردها تومان از پیکره اقتصاد را می‌بلعد و کسب‌وکارها را در سکوت به مرز تعطیلی 

می‌کشاند.
به گزارش خبرآنلاین،  قطع اینترنت در ایران دیگر یک اختلال فنی ساده یا یک تصمیم 
مقطعی و موقت نیست؛ بلکه به پدیده‌ای تبدیل شده که می‌توان آن را »زلزله خاموش اقتصاد« 
نامید. زلزله‌ای که نه صدای مهیبی دارد، نه آوار و خرابی فیزیکی، اما به‌صورت پیوسته و بی‌وقفه، 
ستون‌های اقتصاد را از درون فرسوده می‌کند. این بحران از آن جنس تهدیدهایی است که در لحظه 
دیده نمی‌شود، اما اثرات آن در طول زمان، به ‌مراتب عمیق‌تر از بسیاری از شوک‌های اقتصادی 

آشکار است.
در اقتصاد امروز ایران، اینترنت دیگر یک ابزار جانبی یا خدمات مکمل نیست؛ بلکه به زیرساخت 
اصلی تولید ارزش تبدیل شده است. از کوچک‌ترین فروشگاه‌های آنلاین تا بزرگ‌ترین شرکت‌های 
صنعتی، از خدمات مالی و بانکی تا حمل‌ونقل، از آموزش تا رسانه، همه و همه به اینترنت وابسته‌اند. 
در چنین شرایطی، هرگونه اختلال در این شبکه ارتباطی، عملًا به معنای ایجاد اختلال در کل 
چرخه اقتصادی کشور است. این وابستگی گسترده باعث شده که اینترنت به یکی از حساس‌ترین 
نقاط اقتصاد ایران تبدیل شود؛ نقطه‌ای که کوچک‌ترین لرزش در آن، به موجی بزرگ در سایر 

بخش‌ها تبدیل می‌شود.
بر اساس اعلام رسمی وزارت ارتباطات، خسارت روزانه قطعی اینترنت حدود ۵ هزار میلیارد 
تومان برآورد شده است. نکته مهم اینجاست که این رقم تنها محدود به بخش زیرساختی اقتصاد 

دیجیتال نیست؛ بلکه بخش عمده آن به کل اقتصاد سرایت می‌کند. تنها حدود ۵۰۰ میلیارد 
تومان از این خسارت به اپراتورها و هسته اقتصاد دیجیتال مربوط می‌شود و باقی آن، به لایه‌های 
گسترده‌تر اقتصاد، شامل کسب‌وکارهای آنلاین، خدمات دیجیتال، فروشگاه‌ها، پلتفرم‌ها و حتی 
کسب‌وکارهای سنتی وابسته به اینترنت مربوط است. برای درک بهتر ابعاد این بحران، کافی 
است آن را در یک بازه زمانی کوتاه‌تر تجمیع کنیم. اگر تنها ۴۵ روز قطعی اینترنت را مبنا قرار 
دهیم، مجموع خسارت به حدود ۲۲۵ هزار میلیارد تومان می‌رسد. این عدد در نگاه اول ممکن 

است صرفاً یک رقم بزرگ اقتصادی به نظر برسد، اما وقتی آن را در مقیاس بودجه‌ای کشور بررسی 
کنیم، اهمیت واقعی آن روشن می‌شود. این میزان خسارت معادل چندین برابر بودجه عمرانی 
بسیاری از استان‌هاست و می‌تواند ده‌ها پروژه ملی را به‌طور کامل تأمین مالی کند. به بیان ساده‌تر، 
در چنین بازه‌ای، منابعی از اقتصاد خارج شده که می‌توانست به توسعه زیرساخت‌های حیاتی 

کشور اختصاص یابد.
در مرکز این بحران، اقتصاد دیجیتال قرار دارد؛ بخشی که در سال‌های اخیر به یکی از موتورهای 
رشد اقتصادی کشور تبدیل شده بود. استارتاپ‌ها، پلتفرم‌های خدماتی، فروشگاه‌های اینترنتی، 
فریلنسرها و تولیدکنندگان محتوا، همگی به اینترنت وابسته‌اند. برای این گروه‌ها، اینترنت نه یک 
ابزار کمکی، بلکه بستر اصلی فعالیت اقتصادی است. در نتیجه، قطع اینترنت برای آن‌ها به معنای 
کاهش درآمد نیست؛ بلکه به معنای توقف کامل فعالیت اقتصادی است. این توقف، در بسیاری 
از موارد، حتی در بازه‌های کوتاه‌مدت نیز قابل جبران نیست و می‌تواند به از دست رفتن دائمی 
مشتریان یا بازار منجر شود. اما اثرات این بحران فقط محدود به اقتصاد دیجیتال نیست. زنجیره 
تأمین در اقتصاد مدرن به‌طور کامل به ارتباطات آنلاین وابسته شده است. از تأمین مواد اولیه و 
مدیریت انبار گرفته تا حمل‌ونقل، پرداخت و ارتباط با مشتری، همه این فرآیندها به اینترنت 
متصل‌اند. در نتیجه، اختلال در اینترنت می‌تواند مانند یک شوک زنجیره‌ای عمل کند؛ به‌طوری‌که 
یک اختلال کوچک در یک نقطه، به اختلال گسترده در کل سیستم تبدیل شود. کارخانه‌ای که 
مواد اولیه خود را دریافت نمی‌کند، فروشنده‌ای که نمی‌تواند سفارش ثبت کند و صادرکننده‌ای 

که بازار خارجی خود را از دست می‌دهد، همگی حلقه‌هایی از این زنجیره آسیب‌دیده هستند.
اقتصاد ایران امروز بیش از هر زمان دیگری به اتصال نیاز دارد؛ اتصال به بازارهای جهانی، به 
فناوری‌های نوین و به جریان آزاد اطلاعات. در چنین شرایطی، هر تصمیمی که این اتصال را 
محدود کند، باید با در نظر گرفتن هزینه‌های واقعی و بلندمدت آن اتخاذ شود. هزینه‌هایی که شاید 
در کوتاه‌مدت در آمارهای رسمی دیده نشوند، اما در بلندمدت، اثر آن‌ها بر رشد اقتصادی، اشتغال، 

سرمایه‌گذاری و رفاه عمومی، کاملاً محسوس و تعیین‌کننده خواهد بود.

تعطیلی اکثر کسب‌وکارهای اینترنتی:

قطع اینترنت تا ۳.۶ میلیارد دلار به ظرفیت رشد کشور ضربه زد

گزارش

حسین راغفر در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: آزادسازی منابع بلوکه شده 

ایران به عنوان پیش‌شرط توافق، 
به توانایی ما برای حفظ تنگه هرمز، 

بستگی دارد. البته شاید این موضوع در 
چشم‌انداز کوتاه‌مدت صورت نگیرد. 

هدف طرف تنگه هرمز را به عنوان یک 
امتیاز در مذاکرات نگه داشته‌ است و بعید 

می‌دانم به این سادگی آن را رها کند 

یک اقتصاددان: اکنون بخش مولد 
و صنعت کشور ما با نیازهای اساسی 

روبه‌روست و اشتغال‌زایی یکی از 
مواردی است که با سرمایه‌گذاری درست 
می‌تواند انجام بگیرد. بعد از پایان جنگ، 
با آواری از مشکلات روبه‌رو خواهیم شد 
که در اثر رشد بیکاری ناشی از جنگ، به 
وجود می‌آید و قاعدتاً این امر، انتظارات 
بسیار گسترده‌ای را در جامعه به وجود 

می‌آورد. به نظر من، فشار این مطالباتی 
که در جامعه پدید خواهد آمد، باید یک 
عامل بسیار مهمی باشد تا منابع بلوکه 

شده در صورت آزادسازی، در هر فرصت 
و هر ظرفیتی، به کار گرفته نشود

منابع بلوکه شده ایران پس از آزادسازی، 
نباید به جیب رانت‌خواران واریز شود 

اکنون فرض بر اینست که بعد از جنگ، 
باید یک بازنگری اساسی در رویکردهای 
اقتصادی کشور شکل بگیرد و مناسبات 

و منابع موجود به سمت منافع مردم، 
جهت‌دهی شود. قاعدتاً یکی از موارد 

اصلاحی باید این باشد که سفره‌ای که در 
مقابل الیگارش‌ها و مافیاها گشوده شده 

است، به تدریج جمع شود!


